附件
浙江省安全生产协会安全评价专业委员会
2014年度工作要点
                   （征求意见稿）
浙江省安全生产协会安全评价专业委员会深入贯彻党的十八届三中全会精神，认真落实《关于加强安全生产促进安全发展的意见》（浙委发〔2014〕5号）文件精神，自觉履行《浙江省安全生产监督管理局关于进一步深化安全生产中介服务机构专项治理工作的通知》（浙安监管科技〔2013〕25号）要求，服务安全生产，促进安全发展，为进一步强化会员服务，增加沟通联系，加强自身建设，实现行业自律，提升安全评价技术服务水平，促进行业健康有序可持续发展，特制订2014年安评委工作要点。
1、 总体目标
紧紧围绕全省安全生产中心工作，服务安全生产大局。强化服务会员单位，加强沟通联系，增强安评委的凝聚力和影响力；加强自身建设，规范执业行为，促进安评市场有序发展；提高服务质量，拓宽业务范围，提升安评机构竞争力；积极组织交流探讨，深化改革创新，努力在全省安全生产预防控制体系、隐患排查体系建设中发挥重要的技术支撑作用。
二、主要任务
（一）加强自身建设，维护市场秩序。
安全评价作为事故预防和隐患排查的重要手段，任务艰巨、责任重大。安评机构必须强化责任意识，加强自身建设，切实把做好安全评价工作作为贯彻十八届三中全会精神，实现科学发展、安全发展的内在要求。进一步加强管理，规范执业行为，杜绝违法违规行为，认真履行《安全评价机构和安全评价师自律公约》，严格执行《浙江省安全评价收费标准》，维护我省安全评价市场秩序。强化诚信建设，客观、公正地进行评价活动，维护安评机构的良好形象，更好地为企业服务，为政府监管提供有力的技术支撑。

（二）开展培训教育，提高业务素质。
根据安全评价工作的实际需要，结合我省安评机构的特点，有针对性地对安评人员开展培训教育。通过加强会员单位与专家学者的交流学习，吸收先进的安全评价理念、方法和技能，逐渐解决安全评价中的疑难问题。加强会员单位之间相互学习和交流，促进安评机构内部管理水平和安评人员业务素质的提高。
（三）组织报告评优，提升报告质量。

安全评价报告是安全评价工作的具体成果，提高安评机构的服务水平，就要不断提高完善安评报告质量。安评委专家委员会要加强对安评报告质量评估方法的研究，继续深入开展安评报告质量提升办法与措施的探讨和研究，制定科学合理的安评报告编制标准和质量评定标准，组织开展安评报告评优活动，推荐典型报告案例，供安评人员学习参考，优化吸收及创新，推进评价报告质量不断提高。
（四）举行研讨交流，共谋行业发展。
开拓创新是安评委保持活力并实现可持续发展的不竭动力。安评委努力搭建安评机构工作经验交流与学习的平台，加强安评机构之间的学习与交流，加强安评机构与政府的联系，加强会员单位与其他企事业单位的交流与合作。围绕安全评价机构工作中存在的问题、难点、困惑，开展交流探讨，进一步开拓思路，规范安全生产标准化咨询服务工作，开拓职业卫生技术服务等安全评价新领域，促进安全评价行业可持续发展。
3、 具体安排
（一）定期召开安全评价专业委员会工作会议。计划半年召开一次安评委成员单位主要负责人工作会议，会议内容总结前期工作，分析存在的问题，商讨下一步的工作措施。会议邀请省安全生产监督管理局领导参会指导工作。
（二）举办一次培训教育班。为加强各机构技术负责人的业务学习，计划在二季度举办一次安全评价专业知识培训班。培训的内容将结合安全评价工作的实际需要，邀请相关行业领域的专家，进行授课演讲。
（三）组织召开标准化咨询经验交流会。为规范安全生产标准化咨询服务工作，树立安评机构良好形象，提升技术支撑能力，计划在三季度召开一次以“规范咨询服务，实现企业提升”为主题的经验交流会，通过学习交流，规范标准化咨询市场行为，提高机构咨询服务水平。
（四）继续开展优秀报告评选活动。计划在四季度开展年度优秀报告评选活动。省安评委专家委员会负责制定安评报告编制标准和质量评定标准，并成立评审组，组织对各机构的报告进行抽查和评选活动，并及时将评选结果进行通报。 
在深化行政体制改革推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标下，安全评价专业委员会要进一步加强自身建设，强化服务意识，更好地承担起为安全生产服务的职责；进一步规范执业行为，严格行业自律，激发市场活力；进一步深化改革创新，加强行业交流，充分发挥社会组织在公共事务管理中的积极作用。把握机遇，坚定信心，为全省经济社会发展创造更加良好的安全环境。
