附件1
浙江省安全生产协会第二届第一次会员大会会议纪要
浙江省安全生产协会第二届第一次会员大会于2014年12月27日在杭州召开。
[bookmark: bookmark0]浙江省安全生产监督管理局局长华宣奎同志出席会议并作题为《坚守红线意识 贯彻实施新安法 促进全省安全生产形势持续稳定好转》的讲话。会议由协会副理事长、巨化集团公司总经理王峰涛同志主持。
本次大会应到会员194名，实到158名，超过章程规定的2/3人数，会议有效。
会议主要内容纪要如下：
一、审议通过了《第一届理事会工作报告》。
会议听取了徐林理事长代表第一届理事会作的题为《深入学习贯彻党的十八大精神和新安全生产法 强化红线意识  促进安全发展——在浙江省安全生产协会第二届第一次会员大会上的工作报告》。报告全面回顾了协会的届期工作并提出了下一届的工作思路。
工作报告经与会全体会员认真审议后进行举手表决，一致同意通过报告。
二、审议通过了《浙江省安全生产协会章程（修改意见）》。
会议听取协会秘书长冯振民同志向大会作的章程修改意见的说明。介绍了章程修改的理由和具体条款修改前后的对照。
经与会全体会员认真审议后进行举手表决，一致同意通过章程的修改。
三、审议通过了《浙江省安全生产协会第一届理事会会费收支情况报告》。
会议听取了协会秘书长冯振民同志所作的《浙江省安全生产协会第一届理事会会费收支情况报告》。报告对协会第一届的会费收入与支出情况作了详细的介绍，并对财务管理与审计情况作了说明。
报告经与会全体会员认真审议后进行举手表决，一致同意通过报告。
四、审议通过了《浙江省安全生产协会会员会费调整意见》。
会议听取了协会秘书长冯振民同志作的《浙江省安全生产协会会员会费调整意见的说明》，就会费调整意见提交大会表决。
经与会全体会员认真审议后进行举手表决，一致同意通过会员会费调整意见。
[bookmark: _Toc403747209][bookmark: _Toc404001809][bookmark: _Toc404194045][bookmark: _Toc404241783]五、选举产生协会第二届理事会理事。
会议听取了《浙江省安全生产协会第二届理事会选举办法》，经与会全体会员认真审议后进行举手表决，一致同意通过协会第二届理事会选举办法。
根据会员的申请以及2014年常务理事会议的提名建议，大会介绍了协会第二届理事会候选单位和候选人的基本情况。
经与会全体会员认真审议后进行举手表决，同意徐林同志等82人担任协会第二届理事会理事。
六、召开第二届理事会第一次会议，选举产生协会第二届常务理事、理事长、副理事长、秘书长。
本次理事会应到理事82人，实到77人，超过章程规定的2/3人数，会议有效。
会议听取了《浙江省安全生产协会常务理事会选举办法》，经与会全体理事认真审议后进行举手表决，一致同意通过协会第二届常务理事会选举办法。
会议介绍了2014年常务理事会议讨论的协会第二届常务理事会提名建议和人选概况。经与会全体理事认真审议后进行举手表决，同意徐林同志等45人担任协会第二届常务理事。
会议介绍了2014年常务理事会议讨论的协会第二届理事长提名建议。经与会全体理事认真审议后进行举手表决，同意徐林同志担任协会第二届理事长。
根据章程规定，徐林理事长提名副理事长和秘书长人选提交理事会进行表决。经与会全体理事认真审议后进行举手表决，同意南方水泥有限公司总裁肖家祥等16人担任协会第二届副理事长，同意浙江圣泰安全技术有限公司董事长孙力同志担任第二届秘书长。
浙江省安全生产协会第二届第一次会员大会在与会全体会员的共同努力下，圆满完成了会议的各项议程。
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