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[bookmark: _Toc205819297][bookmark: BookMark2]前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由杭州华电能源工程有限公司提出。
本文件由浙江省安全生产协会归口。
本文件起草单位：杭州华电能源工程有限公司、华电电力科学研究院有限公司、浙江吉平企业管理咨询有限公司、西安交通大学、中国建筑第八工程局有限公司、上海电力大学、深圳技术大学、电力工业产品质量标准研究所有限公司、西安热工院有限公司。
本文件主要起草人：周崇波、叶有志、丁维辉、刘光耀、王丰吉、何火青、何铁锋、徐军锋、却燕平、王  东、蒋  文、徐海鹏、徐鹏志、张光乐、张广水、吕文博、王运春、陈  黎、刘  鑫、瞿丽莉、陈丽娜、裴玉良、吴富生、张兴刚、唐  丹、罗胜兵、席书辰、姚国锋、高  锋、傅琦男。
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电力科研型工程项目施工现场
安全管理规范
[bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc202864547][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc205819298]范围
[bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884219]本文件规定了电力科研型工程项目施工现场安全管理的术语和定义、基本要求、组织架构与职责、安全策划、安全技术管理、作业安全管理、危险源辨识与风险管控、应急管理、事故处理、检查与改进等内容。
本文件适用于新建、改建、扩建的电力科研型工程项目的施工现场安全管理，涵盖科研试验、设备研发、技术创新、系统调试等电力科研项目的施工现场安全管理。
本文件不适用于常规电力基建项目的施工管理；非科研性质的电力设备改造或维护工程；纯理论研究或实验室模拟试验（不涉及现场实体施工）。
[bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc97192965][bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc202864548][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc205819299]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 6441 企业职工伤亡事故分类
GB 18218 危险化学品重大危险源辨识
GB 26164.1 电业安全工作规程第一部分：热力和机械
GB 30871 危险化学品企业特殊作业安全规范
GB 39800.6 个体防护装备配备规范第6部分：电力
GB/T 50905 建筑工程绿色施工规范
NB/T 10096 电力建设工程施工安全管理导则
AQ/T 9004 企业安全文化建设导则
TSG08 特种设备安全技术规范
T/CAWS0008 企业安全文化星级建设测评规范
《企业安全生产费用提取和使用管理办法》（财资〔2022〕136号）
[bookmark: _Toc202864549][bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc205819300]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

电力科研型工程项目
电力行业新技术、新设备、新材料或新工艺并兼具科学研究与工程实施双重属性的工程建设项目。

安全预评价
在建设项目可行性研究阶段或生产经营活动组织实施之前，根据相关的基础资料，辨识与分析建设项目、生产经营活动潜在的危险、有害因素，确定其与安全生产法律法规、标准、行政规章、规范的符合性，预测发生事故的可能性及其严重程度，提出科学、合理、可行的安全对策措施建议，做出安全评价结论的活动。
[bookmark: _Toc16419][bookmark: _Toc202864550][bookmark: _Toc205819301]安全组织和职责
[bookmark: _Toc17256]安全领导机构
应根据项目特点、规模、工艺复杂程度，以正式文件确定项目部组织机构，明确项目经理、安全员和技术负责人。项目经理是本项目安全生产的第一责任人，对本项目安全生产工作全面负责，并组织建立安全生产保障体系和安全生产监督体系，保证正常运行。
项目部应以正式文件成立安全生产委员会（简称：项目安委会），项目安委会由项目部领导班子成员，各专业、管理部门及各分包单位主要负责人组成，项目安委会主任由项目经理担任，安委会成员应明确姓名和职务，如有变动，应及时发文进行调整。项目安委会应履行以下职责：
学习贯彻落实各级政府、上级单位的决策部署；
研究审议安全生产目标、任务；
研究审议安全生产管理制度；
听取相关单位工作汇报，协调安全生产重大问题；
研究重大安全风险管控措施和需督办的重大事故隐患；
研究安全生产绩效评价和奖惩方案；
研究审议安全生产合规评价结果。
项目安委会应完善工作制度和例会制度，项目安委会应至少每月召开一次安全专题会议，总结分析项目的安全生产管理工作状况，进行安全生产职责履行情况考核，部署时段性安全生产工作计划，协调解决安全生产问题，决定工程建设中安全职业卫生、文明施工管理重大措施及安全生产费用等事项。
必要时，安委会主任可随时召开安委会专题会议，研究、决策紧急的重大安全工作问题。会议应形成会议纪要，经安委会主任审阅后印发各部门及相关单位，并负责监督落实。安委会会议提出问题的落实情况，应在下一次安委会会议上予以汇报。会议纪要应报送上级单位，并抄报建设单位。
项目部应建立健全从项目部到基层班组的安全管理网络。
项目部应设立安全生产监督管理机构，配备专职安全生产管理人员，组织排查生产安全事故隐患，督促落实生产安全事故隐患整改措施。人员配备原则如下：
从业人员不足五十人的，应当配备专职安全生产管理人员。
从业人员五十人以上不足一百人的，应当设置安全生产管理机构，并配备两名以上专职安全生产管理人员；
从业人员一百人以上不足三百人的，应当设置安全生产管理机构，并配备三名以上专职安全生产管理人员；
从业人员三百人以上的，应当设置安全生产管理机构，并按照不低于从业人员百分之一的比例配备专职安全生产管理人员。
各分包单位应设专职安全员，班组应设兼职安全员。
专职安全管理人员应具备三年以上的施工现场经历，具有较高的业务管理素质和相应任职资格。
[bookmark: _Toc21024]安全生产目标
项目部应制定安全生产总目标和年度安全生产目标。安全生产目标应包含生产安全事故控制、人员、机械、设备、交通、火灾、环境、职业卫生等事故方面的控制指标。并明确目标的制订、分解、实施、检查、考核等环节要求，并按照在施工活动中所承担的职能，将目标逐级分解为指标，确保落实到位。
项目部应按安全管理网络逐级签订安全生产目标责任书，制定相应的目标控制措施，并确保落实。
项目部应定期对目标、指标完成情况进行监督检查、考核、评估。评估报告应形成文件并保存。
[bookmark: _Toc9105]安全生产职责
项目部安全生产责任包括但不限于以下内容：
1. 应当按照安全生产法律法规和标准规范组织施工，对现场的安全生产负责。应当设立安全生产管理机构，按规定配备专（兼）职安全生产管理人员，制定安全管理制度和操作规程。
应当按照国家有关规定计列和使用安全生产费用。应当编制安全生产费用使用计划，专款专用，满足要求。
项目开工前，应当开展现场勘测，编制施工组织设计、施工方案和安全技术措施并按技术管理相关规定报建设单位、监理单位同意。实行工程总承包的，编制的施工组织设计、施工方案和安全技术措施在上报建设单位和监理单位前，应经工程总承包单位项目技术负责人审核。
分部分项工程施工前，负责项目管理的技术人员应当向作业人员进行安全技术交底，如实告知作业场所和工作岗位可能存在的风险因素、防范措施以及现场应急处置方案，并由双方签字确认；对复杂自然条件、复杂结构、技术难度大及危险性较大的分部分项工程应编制专项施工方案并附安全验算结果，必要时召开专家会议论证确认。
应当定期组织施工现场安全检查和隐患排查治理，严格落实施工现场安全措施，杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动纪律行为发生。
应当对因工程施工可能造成损害和影响的毗邻建筑物、构筑物、地下管线、架空线缆设施及周边环境采取专项防护措施。对施工现场出入口、通道口、孔洞口、邻近带电区易燃易爆及危险化学品存放处等危险区域和部位采取防护措施并设置明显的安全警示标志。
应当制定用火、用电、易燃易爆材料使用等消防安全管理制度，确定消防安全责任人，按规定设置消防通道、消防水源，配备消防设施和灭火器材。
应当按照国家有关规定采购、租赁、验收、检测、发放、使用、维护和管理施工机械特种设备，建立施工设备安全管理制度、安全操作规程及相应的管理台账和维保记录档案。使用的特种设备应当是取得许可生产并经检验合格的特种设备。特种设备的登记标志、检测合格标志应当置于特种设备的显著位置。安装、改造、修理特种设备的单位，应当具有国家规定的相应资质在施工前按规定履行告知手续，施工过程按照相关规定接受监督检验。
应当按照相关规定组织开展安全生产教育培训工作。项目负责人、专职安全生产管理人员、特种作业人员需经培训合格后持证上岗，新入场人员应当按规定经过三级安全教育。
在对工程进行调试、试运行前，应当按照法律法规和工程建设强制性标准，编制调试大纲、试验方案，对各项试验方案制定安全技术措施并严格实施。
应当根据电力建设工程施工特点、范围，制定应急救援预案、现场处置方案，对施工现场易发生事故的部位、环节进行监控。
项目部应制定符合本项目的全员安全生产责任制，明确各级、各类岗位人员安全生产责任，各级、各类岗位人员要认真履行岗位安全生产职责。
项目部应健全全员安全生产责任制及落实评价管理制度，坚持“有岗必有责、有责应尽责、尽责有评价”原则，明确项目部各岗位安全职责、工作任务和评价标准等内容，组织开展项目安全生产责任制落实自查自纠、互查互评、监督查评等工作。
项目部应建立责任追究制度，并定期对安全职责履行情况进行监督检查、考核、评估、奖惩兑现。
项目部应建立激励约束机制，鼓励从业人员积极建言献策，持续推动全员履职尽责到位。
[bookmark: _Toc8421]安全绩效评定
项目部应建立健全安全绩效的评价、奖惩与持续改进管理制度。管理制度应包括确定安全绩效评价和奖惩的对象、评价内容及奖罚的标准、评价组织实施、落实奖罚与持续改进等内容。
项目部应建立绩效评定考评小组，每半年至少评定一次，工期不足一年的项目应至少评定一次。
安全绩效评价的范围应包括如下内容：
1. 安全生产法律法规执行情况；
安全生产责任制的建立与履职情况；
安全生产管理目标的实现情况；
安全生产事故的控制情况；
安全教育培训、安全投入、风险管控与隐患排查治理、应急管理、职业卫生、设备设施管理等管理活动；
贯彻落实国家、行业及授权机构管理要求的情况；
其他管理活动等。
项目经理应全面负责组织自评工作，并将自评结果向上级管理部门、基层单位和从业人员通报。自评结果应形成正式文件，并作为年度安全绩效考评的重要依据。
项目部应建立安全生产考核奖惩制度，明确绩效考核的内容、依据、考核组织、评分方法、奖罚兑现办法等。
[bookmark: _Toc21665]持续改进
项目部根据安全生产标准化绩效评定结果和安全生产预测预警系统所反映的趋势，客观分析本项目安全生产管理体系的运行效果，及时调整完善相关规章制度、操作规程和过程管控，不断提高安全生产绩效。
项目部的安全绩效评价报告中应对各项安全生产制度措施的适宜性、充分性和有效性进行验证，对安全生产工作目标指标的完成情况进行清晰说明。提出安全生产管理体系运行中存在的问题和缺陷以及所采取的改进措施，评价安全生产管理体系中各种资源的使用效果。
项目部应根据安全绩效评价结果和所反映的安全趋势，制定工作计划和措施，对安全生产目标指标、规章制度、操作规程等进行修改完善，持续改进。应针对责任履行、施工安全、检查监控、隐患整改、考评考核等方面评估和分析出的问题提出纠正或预防措施，纳入下一周期的安全工作实施计划。
[bookmark: _Toc202864551][bookmark: _Toc29753][bookmark: _Toc205819302]安全管理要求
[bookmark: _Toc27452]安全管理制度
法规标准
项目部应建立安全生产法律法规、标准规范的获取、识别制度，及时获取、识别有效的法律法规、标准规范，建立和发布清单和文本数据库，并做到动态更新。
规章制度
项目部应依据获取、识别的安全生产法律法规、标准规范，并结合当地政府、建设单位和监理单位等的要求，制定适合本项目实际的规章制度，明确工作内容、责任人的职责与权限、基本工作程序及标准等基本内容。项目部安全生产规章制度清单参照附录A。
项目部安全生产管理制度应组织评审，经项目经理批准后发布实施，并及时传达到相关单位、部门、工作岗位，保证现场各单位人员能方便查询和学习。
操作规程
项目部应根据岗位、工种特点，引用或编制适用的安全操作规程，并发放到相关岗位。在新技术、新工艺、新流程、新装备、新材料投入使用前，应组织评审和修订相应的安全操作规程。
文档管理
项目部应建立文件、记录、档案管理制度，明确安全生产规章制度、操作规程的编制、评审、发布、使用、修订、作废以及文件、记录、档案管理的职责、程序和要求，建立健全主要安全生产过程与结果的记录，建立和保存有关记录的电子档案。
项目部应建立安全生产法律法规、标准规范、规章制度、操作规程定期评审机制，根据评审情况、安全检查反馈的问题、生产安全事故案例、绩效评定结果等，对安全生产规章制度和操作规程进行修订。
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教育培训管理
项目部应制定安全教育培训制度，明确主管部门或责任人，并将安全教育培训工作纳入年度工作计划，保证所需资金。应制定安全教育培训计划，明确内容、时间、类别等，按照计划开展培训工作。应做好安全教育培训记录，记录培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况，并对培训效果进行评估，结合评估结果改进培训计划。
安全教育培训的类型应包括入职教育、岗前教育、转岗教育、特种作业人员安全教育，以及各类针对性的教育培训。
项目部宜建立工程现场安全教育室，运用各种形式，进行有针对性、形象化的教育、培训活动，加强安全文化建设，提高员工的安全意识和自我防护能力。
项目部应在工程开工前、停建（二个月及以上）工程复工前和每年年初，组织参加施工活动的全体人员进行一次安全工作标准规范、制度的学习。
主要负责人和安全生产管理人员的安全生产教育培训
项目部的主要负责人、安全生产管理人员应具备与本项目所从事的电力行业科研型工程相应的安全生产知识和管理能力。
项目部主要负责人应具有得一级或二级建造师资质，并取得建筑施工企业主要负责人考核合格证书
安全管理人员应取得建筑施工企业安全生产管理人员考核合格证书，鼓励注册安全工程师担任项目安全员。
项目部应组织各分包单位定期开展管理人员、技术人员的安全教育培训，加强专业技术和本质安全方面的培训。
从业人员的安全生产教育培训
从业人员上岗前应进行与其所从事岗位相应的安全知识和生产技能培训，保证其具备必要的安全生产知识，熟悉有关安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位安全操作技能，了解事故应急处理措施，并确认其能力符合岗位要求。未经安全教育培训，或培训考核不合格的从业人员，不应上岗作业。
从业人员调整工作岗位或者采用（使用）新工艺、新技术、新设备、新材料的，应当对其进行专门的安全培训。发生负有主要责任的人身伤亡事故的，应当制订专门计划对相关负责人和安全生产管理人员等开展安全生产再培训。
工作票签发人、工作负责人、工作许可人应经安全培训、考试合格并公布。
新入场人员在上岗前，应经过岗前安全教育培训，经考试合格后方可上岗，培训时间不应少于72学时，每年再培训时间不应少于20小时，培训内容应符合国家及行业有关规定，并保存完善的建设工程项目安全教育培训记录。
特种作业人员和特种设备操作人员应按有关规定接受专门的培训，经考核合格并取得有效资格证书后，方可上岗作业，并定期进行资格审查。
项目部应将分包单位作业人员、劳务派遣人员、实习人员等纳入本单位从业人员统一管理，对其进行岗位安全操作规程和安全操作技能教育培训。
项目部应对进入项目部从事服务和作业活动的相关方从业人员，以及检查、参观、学习等外来人员进行安全教育及危险告知，内容应包括安全规定、可能接触到的危险有害因素、职业病危害防护措施、应急知识等，并保存记录。
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基本要求
项目部应建立安全生产费用提取和使用管理制度，明确安全生产费用的提取、使用、管理的程序、职责及权限等内容。编制安全生产费用使用计划，提取安全生产费用，保证安全生产费用投入，专户核算、专款专用，建立台账，定期进行检查考核，并建立安全生产费用使用管理台账。安全生产费用在成本中据实列支。
安全生产费用的使用范围
完善、改造和维护安全防护设备、设施支出（不含“三同时”要求初期投入的安全设施），包括发电、输电、变电、配电等设备设施的安全防护及安全状况的完善、改造、检测、监测及维护，作业场所的安全监控、监测以及防触电、防坠落、防物体打击、防火、防爆、防毒、防窒息、防雷、防误操作、临边、封闭等设施设备支出；
配备、维护、保养应急救援器材、设备设施支出和应急救援队伍建设、应急预案制修订与应急演练支出；
开展重大危险源检测、评估、监控支出，安全风险分级管控和事故隐患排查整改支出（不含水电站大坝重大隐患除险加固支出、燃煤发电厂贮灰场重大隐患除险加固治理支出），安全生产信息化、智能化建设、运维和网路安全支出； 
安全生产检查、评估评价（不含新建、改建、扩建项目安全评价）、咨询和标准化建设支出；
安全生产宣传、教育、培训和从业人员发现并报告事故隐患的奖励支出；
配备和更新现场作业人员安全防护用品支出；
安全生产适用的新技术、新标准、新工艺、新设备的推广应用支出；
安全设施及特种设备检测检验、检定校准支出；
安全生产责任保险支出；
与安全生产直接相关的其他支出。
安全生产费用的计取
工程施工合同中应明确安全生产费用金额、预付支付计划、使用要求、调整方式、支付方式等；对安全生产有其他特殊要求、需增加安全生产费用的，应在合同中说明，并列入安全生产费用项目清单。
项目部应依据《企业安全生产费用提取和使用管理办法》（财资〔2022〕136号）的规定单独计列和提取安全生产费用。实行专业分包的，分包合同中应明确分包项目的安全生产费用，由发包单位支付并监督使用。
项目部应编制工程项目安全生产费用使用计划，报监理单位审查、建设单位批准后实施。计划调整时，应履行审批手续。实行工程总承包的，施工单位有关安全生产费用报批文件上报建设单位和监理单位前，应经工程总承包单位审批。
项目部（包括分包单位）应按要求投保安全生产责任险，为从业人员缴纳工伤保险等相关保险费用。
项目部应定期组织对本项目（包括分包单位）安全生产费用使用情况进行监督检查，对存在的问题进行整改。
[bookmark: _Toc29527]分包安全管理
项目分包安全管理主要包括分包计划管理、分包计划实施、分包单位资质要求及资源配置、分包监督管理、分包评价管理。
分包计划管理
应在合同中明确分包要求，施工单位对承包工程进行施工分包的，应征得建设单位的同意。实行工程总承包的，工程总承包单位对工程进行施工分包的，应征得建设单位的同意。建设单位应明确项目分包计划的审核、审批流程，明确部门和责任人员。
分包单位资质等相关材料和安全生产许可证应经建设单位审核并确认。实行工程总承包的，工程总承包单位应将分包计划及分包单位的资质等相关材料上报建设单位。
分包计划实施
分包单位应在分包合同、安全生产协议签订后方可进场施工。
分包合同中应明确分包性质（专业分包或劳务分包）。
分包合同、安全生产协议的签字人应是发、承包双方法定代表人或其授权委托人。
分包单位资质要求及资源配备
分包单位的资质应符合国家建筑业企业资质管理的相关规定，并与所承揽的工程相适应，取得安全生产许可证和法人授权委托书。
具有近三年同类电力工程项目安全施工业绩。
分包单位应建立健全安全生产管理体系和安全管理制度。
项目主要负责人、技术负责人、安全管理人员、技术人员及特种作业人员等应具有合格资质满足施工安全管理需要。
具有保证施工安全的机械、工器具、安全防护设施、用具等资源。
分包监督管理
实行工程总承包的，项目部应当按照工程总承包合同的约定，履行建设单位对工程安全生产管理的职责，并承担工程安全生产连带管理责任。
项目分包合同中应明确双方的安全责任和义务。项目部应对专业分包单位履行安全生产监督管理职责，分包单位对其承包的施工现场安全生产负责。
项目部应组织专业分包单位开展现场查测，编制施工方案和安全技术措施，并按照技术管理相关规定上报建设单位、监理单位同意。
项目部应监督分包单位，定期组织对分包单位开展现场安全检查和隐患排查治理，严格落实施工现场安全措施。
项目部应动态核查进场分包商的人员、机具配备、技术管理等施工能力。
项目部对关键工序、隐蔽工程、危险性大、专业性强的专业分包工程项目施工，应派人全过程监督。
分包评价管理
项目部对分包管理工作进行定期考核、评价，应建立分包管理工作能力评价制度，从管理人员资格、施工技术、安全管理等方面制定评价标准。工程总承包单位应保存以下内容的分包单位安全管理台账和记录（包括但不限于）：
1. 合格分包单位名册及分包项目目录。
项目负责人、安全管理及特殊作业人员资格证件登记表。
施工人员三级安全教育记录。
安全考试成绩登记表。
施工人员健康体检登记表。
入场的施工机械、设备管理台账。
分包施工项目安全技术措施交底记录。
分包施工项目安全检查及整改记录。
分包单位安全考核、评价记录。
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项目部应根据项目实际和岗位需求从教育、培训或经历、技能、职业禁忌、生理、心理等方面，明确从业人员安全准入要求，确保从业人员具备胜任工作的能力。
项目实行劳务分包的，劳务分包单位应当具有相应的资质，项目部应对施工现场的安全生产承担主体责任，履行对劳务分包安全管理职责，将劳务作业人员纳入其安全管理体系，落实安全措施，加强作业现场管理和控制。
劳务分包人员在参与危险性大、专业性强的劳务作业时，施工单位应指派符合岗位要求的施工班组负责人、技术员、安全管理人员等对现场施工组织、工器具的配置、现场布置和劳务分包人员的实际操作进行统一组织指挥和有效监督。
项目应加强对从业人员作业行为的安全管理，明确作业步骤、作业内容、作业标准、安全风险管控措施等内容，指导从业人员规范作业。
项目应开展从业人员行为观察，明确行为观察的对象、内容、流程等管理要求，依据操作规程、作业标准等开展从业人员行为观察，重点对从事新岗位、使用新工艺和新设备、不安全行为次数较多等人员进行行为观察。行为观察后，应与被观察人员进行沟通，表扬安全行为，告知不规范行为及其潜在的安全风险。行为观察内容包括：
1. 从业人员反应；
从业人员站位；
个体防护；
工具和设备；
作业或操作步骤；
人机工效；
作业环境。
项目应定期对行为观察情况进行统计分析，通过对工艺技术、设备设施、作业环境等方面进行改进，从根源上预防不安全行为的发生。
项目应明确不安全行为的分级分类、认定标准等内容。开展不安全行为监督，及时制止和纠正不安全行为，并进行教育、矫正。采用视频监控、自动识别等数智化手段监督不安全行为。并定期对不安全行为进行统计分析，查找不安全行为发生的规律和深层次原因，制定防范措施。
项目应对从业人员在安全生产工作中的积极行为进行表彰奖励，引导从业人员养成良好的安全行为习惯。
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应在项目进行可行性研究时，委托具有相应资质的安全评价机构进行安全预评价，并编制安全预评价报告。严格落实项目安全设备设施设计审查、施工、试运行、竣工验收等管理程序。
对于采用新技术、新工艺、新流程、新设备、新材料和特殊结构的建设工程，勘察设计单位应当在设计文件中提出保障施工作业人员安全和预防生产安全事故的措施建议。不符合现行相关安全技术规范或标准规定的，应当提请建设单位组织专题技术论证并确认。
设计单位应当考虑施工安全操作和防护的需要，在设计文件中注明涉及施工安全的重点部位和环节，并对防范生产安全事故提出指导意见。开工前，应当向参建单位进行技术和安全交底，说明设计意图；施工过程中，对不能满足安全生产要求的设计，应当及时变更。
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根据项目规模，项目部负责编制施工组织措施、技术措施、安全措施、环保措施、施工方案和应急救援方案。
项目部负责组织编制安全技术专篇或安全技术措施，主要内容应包括：项目安全目标；有层次的项目安全管理组织机构和职责；安全和职业卫生方面的资源配置；安全生产管理制度；风险分析评价、安全技术控制、安全技术监测与预警、应急救援、安全技术管理。
项目部应根据季节、气候的变化制定相应的季节性安全施工措施。
安全技术专篇可以单独编制、报审，也可以在施工组织总设计中独立成章与施工组织总设计同时报审；在工程项目实施过程中，如实际情况或条件发生重大变化，需要调整时，安全技术专篇应按报审流程重新审批。
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工程施工前，项目部应结合建设单位危险性较大的分部分项工程清单和项目实际，参照本文件附录B和附录C编制本项目危险性较大的分部分项工程清单并报审，实施动态管理。
在危险性较大的分部分项工程施工前，由项目部依据危险性较大的分部分项工程清单组织编制专项施工方案。专项施工方案应包括但不限于以下基本内容：
1. 工程概况：危险性较大的工程概况和特点、施工平面布置、施工要求和技术保证条件。
编制依据：相关法律法规、规范性文件、标准、规范及施工图设计文件、施工组织设计等。
施工计划：包括施工进度计划、材料与设备计划。
施工工艺技术：技术参数、工艺流程、施工方法、操作要求、检查要求等。
施工安全保证措施：组织保障措施、技术措施、监测监控措施等
施工管理及作业人员配备和分工：施工管理人员、专职安全生产管理人员、特种作业人员、其他作业人员等。一验收要求：验收标准、验收程序、验收内容、验收人员等。
应急处置措施。
计算书及相关施工图纸。
危险性较大的分部分项工程专项施工方案应报项目本部审核并经项目本部技术负责人审核合格后，报监理单位、建设单位审批；超过一定规模的危险性较大的分部分项工程专项方案，应组织专家进行论证。论证程序执行NB/T10096-2018中12.4.7、12.4.8、12.4.9条款规定。
项目部技术负责人及专项施工方案的编制人应对方案的实施过程进行监督检查，并留存记录。
危险性较大的分部分项工程完成后，应经监理单位验收合格，项目部技术负责人及总监理工程师签字后，方可进行后续工程施工。
项目部应参照附录D所列出的重要临时设施、重要施工工序、特殊作业、危险作业项目，制定危险作业活动清单并动态更新。
项目部在危险作业活动施工前，结合现场勘测实际和施工条件编制安全技术措施，经技术负责人审批合格。属于危险性较大的分部分项工程的应符合专项施工方案的管理规定。安全技术措施应包括施工概况、工艺技术及要求、质量技术要求、安全保证措施、环境卫生要求等内容，其中安全保证措施包含组织保障、技术措施、应急预案、监测监控等。
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安全技术措施由项目部在施工准备阶段编写。施工现场常见需要编制安全技术措施的作业项目清单参见附录D中重要临时设施、重要施工工序、特殊作业项目、危险作业项目。
安全技术措施编写人员应到现场勘测，掌握现场施工条件。安全技术专项措施应符合工程设计文件的规定。
安全技术措施应包括施工概况、工艺技术及要求（技术参数、工艺流程、施工方法、检查验收等）、质量技术要求、安全保证措施（组织保障、技术措施、应急预案、监测监控等）、环境卫生要求等内容。
工艺技术要求、质量技术要求、安全保证措施、环境卫生要求等内容应有针对性、可操作性，满足风险控制需要，符合技术规范强制性条文要求。
当施工条件发生变化，安全技术措施不能满足安全生产需要时，应按程序重新编制或更新安全技术措施。
安全技术措施在实施前应经审核审批并进行交底。需要论证的安全技术措施应按规定要求进行论证。
[bookmark: _Toc28738]安全技术交底
项目开工前，项目部应组织参加建设单位进行设计交底与图纸会审，保存相关资料记录。
专项施工方案/安全技术措施实施前，编制人员或技术负责人应向现场管理人员和作业人员进行安全技术交底。施工作业前班组长应向作业人员进行作业内容、作业环境、作业风险及措施的安全交底。
施工过程中，施工条件或作业环境发生变化的，应补充交底。专职安全管理人员应对安全技术交底情况进行监督检查，应对发现的问题提出整改要求，并督促整改。
安全技术交底应按照相关技术文件要求进行。交底应有书面记录，交底双方应签字确认，交底资料应由交底双方及安全管理部门留存。交底内容应包含：工程项目和分部分项工程的概况、施工工程中的危险部位和环节及可能导致生产安全施工的因素、针对危险因素的具体预防措施、作业中应遵守的安全操作规程及相应的安全注意事项、作业人员发现事故隐患应采取的措施、发生事故后应及时采取的避险和救援措施。
[bookmark: _Toc26660]调试管理
项目部应编制调试运行管理制度，明确调试运行工作任务分工职责、工作程序、管理要求等。
项目部在调试及运行（验收）前应成立专项指挥及工作机构，明确责任。
项目部应编制调试方案/调试作业指导书，调试方案/调试作业指导书，内容应包含：
1. 设备系统概述；
编制依据；
调试范围及目的；
调试前应具备的条件；
调试工作内容及程序；
联锁、保护逻辑及定值；
调试质量验收标准；
组织与分工；
工作危险源及环境和职业健康管理；
调试项目记录内容及使用仪器、仪表；
附录：重要设备启动或性能曲线等。
调试措施实施前，应进行安全技术交底，参加人员包括调试、施工、生产、建设、监理、设备供货商等各方人员，内容包括技术措施、安全措施、组织措施等方面。
确认现场是否具备调试条件，人员、物资等是否配备齐全，设备状态是否正常
调试过程应记录详细；调试结束后，项目部组织调试单位编写调试报告。
[bookmark: _Toc24783]实施与监督
项目部应对安全技术管理的执行情况进行监督检查。对各分部分项工程、各工序，按照相应专业技术标准进行安全技术控制，审查作业安全条件，实施过程控制，严格按照施工组织设计、专项施工方案、安全技术措施组织施工，开展安全技术监测与预警。
项目技术负责人和方案编制人应定期对施工技术文件的执行情况进行监督检查，发现并整改问题。
项目部应每月组织对施工技术文件的执行情况及相应的文件记录进行监督检查。
项目部专项施工方案、安全技术措施实施后应组织联合验收，验收合格后方可进行后续施工。
[bookmark: _Toc27719][bookmark: _Toc202864553][bookmark: _Toc205819304]施工机械管理
[bookmark: _Toc26151]基础管理
项目部应设置或明确施工设备设施管理机构，配备专（兼）职管理人员。
项目部应制定施工设备设施管理制度，管理制度应至少包括以下内容：
1. 管理部门及相关人员岗位职责。
进退场管理。
租赁管理。
起重机械作业人员和安拆队伍进场申报审查登记。
安拆施工方案（或作业指导书）编、审、批流程与安拆监督管理。
经常性维护保养、定期自行检查、检修和有关记录。
管理人员和作业人员培训与管理，
危险作业控制与隐患排查治理。
档案管理。
项目部应根据施工设备设施的特点和作业过程中存在的安全风险等，制定、发布安全操作规程。安全操作规程至少应包括设备参数、操作程序和方法、维护保养要求、安全注意事项、巡回检查和异常情况处置规定。
项目部应建立完善的施工设备设施管理台账，明确设备设施来源、类型数量、技术性能、使用年限、使用地点、状态、责任人等信息，并向监理单位和建设单位报备。
项目部应建立机械设备管理档案并及时更新，内容包含管理验收（检验）资料：安全附件、安全保护装置、测量调控装置及有关附属仪器仪表的日常维护保养记录；设备运行故障和事故记录；交接班记录、运转记录、定期自行检查记录等。
项目部应根据施工设备设施的状态和现场工作环境，依法合理选择施工设备设施，严禁使用国家明令淘汰、达到报废条件或缺少安全保护装置的施工设备设施。
项目部应对相关方设备设施实施统一管理，入场时签订合同和安全管理协议。
项目部应在施工设备设施进场及投入使用前，对安全技术状况进行检查验收，形成检查记录并备案。项目部在施工机械设备退场及报废前，应办理相关手续。
施工设备设施安装前，项目部应审核设备设施的制造许可证、产品质量合格证明、安装及使用维护说明、定期检验证明等文件。对外委托施工设备设施安装、拆卸前，项目部应审查安装、拆卸单位及人员的能力，签订施工合同和安全协议，明确双方的安全责任，确认资质满足要求。
设备设施安装、拆除，项目部应编制专项施工方案或安全技术措施内容及审批程序符合要求，作业前应组织相关作业人员进行安全技术交底。
7.1.11 设备设施安装前，项目部应对安全条件进行确认，合格后方可安装；安装、拆卸过程中，项目部技术负责人及安装拆卸单位本部技术负责人应对关键工序进行现场指导，对作业活动实施管控。
项目部应对安装、拆卸现场危险区域进行有效隔离，警示标识应清晰可见。
设备设施安装完毕后，安装单位应当按照安全技术标准及安装使用说明书的有关要求对设备设施进行自检、调试和试运转。自检合格后，出具自检合格证明，并向使用单位进行安全使用说明。
[bookmark: _Toc28059]特种设备管理
项目部应明确特种设备安全管理机构，配备专（兼）职安全管理人员，并落实每台特种设备的责任人。
特种设备安装、拆除单位应取得相应许可，操作人员取得相应的特种设备作业人员资格证书；实施对外委托的，项目部应进行审查。
应当在施工前，将拟进行的安装、改造、修理情况向当地特种设备安全监督管理部门办理书面告知手续。
租赁特种设备时，项目部应审查特种设备制造许可证、产品合格证、使用登记证（或备案证明），获取安装使用说明书。
项目部特种设备安装、改造、重大修理，在自行检测合格后，应及时申报并接受特种设备检验机构检验。
检验合格后，应在使用前或者使用后30日内办理使用登记，取得使用登记证书并将使用登记标志置于该特种设备的显著位置。特种设备进行改造、修理，项目部应按照规定办理变更登记后，方可继续使用。
特种设备应按照特种设备检验规则实施定期检验：项目部在特种设备及其安全附件、安全保护装置定期检验有效期届满的1个月以前，依法申请定期检验并取得定期检验报告，将使用标志置于该特种设备的显著位置。
项目部应对在用特种设备的安全附件、安全保护装置、测量调控装置及附属仪器仪表进行定期校验、检修，并做出记录。
项目部对在用特种设备应当至少每月进行一次自行检查，每周组织相关专业人员对特种设备的安全装置进行检查，并做出记录，发现异常情况应及时处理。
特种设备停用3个月以上，再次使用前，应当全面检查并消除安全隐患后方可使用。停止使用1年以上的特种设备，再次使用前，应按规定进行检验，并合格。
项目部应建立特种设备安全技术档案，包含TSG08-2017中2.5规定的内容。
[bookmark: _Toc23095]起重机械管理
起重机械管理应符合本标准7.2规定的内容。
项目部应对进场的塔吊、履带吊等起重机械及提供单位进行严格的资质审查评估。起重机械及配件应当具备生产（制造）许可证、产品合格证，应经过特种设备安全检验部门检验合格，取得检验合格标志，方可入场。
应由取得起重设备安装工程专业承包企业资质的单位，在其资质许可范围内，进行塔式起重机的安装、拆卸工作。塔式起重机投用前应经过特种设备安全检验部门检验合格，取得检验合格标志。起重机械的承包方应建立并执行塔式起重机日常检查和维护管理制度。
起重机械的承包方应按照安全施工的要求，对起重机械配备齐全有效的保险、限位等安全设施和装置，并对机械设备和施工机具及配件的安全性能进行检测，出具检测合格证明。
起重设备试运转前，应按下列要求进行检查：
1. 液压系统、变速箱、各润滑点及运动机构，所有润滑油的性能、规格和数量应符合随机技术文件的规定。
制动器、超速限速保护、超电压及欠电压保护、过电流保护装置等，应按随机技术文件的要求调整和整定。
限位装置、电器装置、联锁装置和紧急断电装置，应灵敏、正确、可靠。
电动机的运转方向、手轮、手柄、按钮和控制器的操作指示方向，应与机构的运动及动作的实际方向要求相一致。
钢丝绳端的固定及其在取物装置、滑轮组合卷筒上的缠绕，应正确可靠。
缓冲器、车挡、夹轨器、锚定装置等应安装正确、动作灵敏、安全可靠。
起重设备经过空载运转、负荷试车，各项指标达到要求，验收合格后，可投入正常使用，未调试完毕不应投入正常使用。
参加起重吊装作业的起重机械司机、信号指挥等特种作业人员，应为经专业培训、考核取得特种设备作业证的人员。
[bookmark: _Toc9451]施工机械管理
施工机械设备的使用单位应确保金属结构、运行机构、电气控制系统无缺陷，安全保护装置和安全信息装置齐全有效。
施工机械设备的防护罩、盖板、梯子护栏等安全防护设施应完备可靠。
施工机械设备应干净整洁，悬挂标识牌、检验合格证，明示机械设备（设施）负责人及安全操作规程。
在施工机械设备产生对人体有害的气体、液体、尘埃、渣滓、放射性射线、振动、噪声等场所，应配置相应的安全保护设备、监测设备（仪器）、废品处理装置。
两台及以上机械在同一区域使用，可能发生碰撞时，应制定相应安全措施，并对相关人员进行交底。
[bookmark: _Toc1763]工器具管理
建立工器具台账清单。新增加工器具应严格履行检验等手续方可进入施工现场；不应使用未经检验合格、无安全保障的工器具。
合格的工器具与不合格的工器具不应混放。
工器具应按规定分类存放，要防止受潮、霉烂、变形、受热、机械损伤，，不可接触各种油类、酸碱物质，以防腐蚀。
保管人员应当熟悉工器具的使用方法，借出和收回工器具时应履行手续进行常规检查和登记，确保安全可靠。
长期搁置不用的手持电动工具，使用前应测量其绝缘电阻。如绝缘电阻不合格，应进行维修，经检查合格后方可使用。
手持电动工具发生保护接地或接零线脱落、安全机械损伤、绝缘损坏等故障时，应当立即进行修复，否则不应使用。
非专业人员不应擅自拆卸或修理工器具。
不应任意改变工器具原设计参数，不应采用低于原用材料性能的代用材料和与原用规格不符合的零部件去修复工器具。
专用工器具不应代替普通工器具，挪作他用。
电气工器具应当严格执行《电业安全工作规程 第一部分：热力和机械》(GB 26164.1）中规定的周期和标准进行定期试验。
试验人员对电气工器具做过试验后，对合格品应当签发有使用期限的试验合格证，贴在电气工器具上，对不合格品也应贴上标签并注明原因及不合格字样且一律不应使用。
所有电气工器具应经过检查、试验合格后，方可使用。
[bookmark: _Toc202864554][bookmark: _Toc32686][bookmark: _Toc205819305]作业安全
[bookmark: _Toc19047]基本要求
通过作业现场管理、过程控制和作业行为管理，对作业过程及物料、设备设施、作业环境等存在的隐患，进行分析和控制，防止产生人的不安全行为、物的不安全状态，减少人为失误，消除环境不利影响，有效地遏制安全事故的发生。
[bookmark: _Toc22370]作业环境
项目部应制定环境保护、文明施工、绿色施工管理制度，明确管理职责、程序和标准。
施工现场应实行定置和封闭管理，结合“五牌一图”，标出原材料区域、二次加工区域、办公区域、施工区域（工器具摆放区、施工用材料设备摆放区、废弃物临时存放区等），并确定各个施工区域责任单位，始终保持作业环境整洁有序。
应采取可靠的安全技术措施，对设备能量和危险有害物质进行屏蔽或隔离。
临时设施应合理选址，应符合GB/T 50905-2014中5.4规定。
作业人员进入施工生产区域应正确穿戴使用安全防护用品。
施工现场应配备相应的安全、职业病防护用品（具）及防火设施与器材、应急照明、安全通道、应急药品、应急物资等。
在有重大危险源、较大危险因素和严重职业病危害因素的工作场所，设置安全警示标志和职业病危害告示标识
施工中，项目部应当对因工程施工可能造成损害和影响的毗邻建筑物、构筑物、地下管线、架空线缆、设施及周边环境采取专项防护措施。
项目部每月对作业环境和文明施工检查，整改存在的问题。
[bookmark: _Toc941]作业条件
项目部应对高处作业、高边坡或深基坑作业、起重作业、交叉作业、临近带电体作业、危险场所动火作业、有限空间作业、射线作业、爆破作业、水上（下）作业、洞室作业、张力架线作业等危险性较大的作业活动，实施作业许可管理，严格履行作业许可审批手续，实行闭环管理。作业票内容应包括作业可能存在的风险及预防和控制措施。安全施工作业票填写、审批应规范，作业前应组织交底。常见的需办理安全施工作业票的作业活动见本文件附录E。
项目部应当指定专人对危险性较大的作业活动进行现场监督；发现不按照作业方案施工的，应当要求其立即整改；发现有危及人身安全紧急情况的，应当立即组织作业人员撤离危险区域。
项目部应安排专人对特种作业人员进行现场安全管理，对上岗资格、条件等进行安全检查，确保特种作业人员持证上岗、遵守岗位操作规程和落实安全及职业病危害防护措施。
危险化学品运输、储存和使用过程中涉及的特殊作业，应符合GB 30871的规定。
[bookmark: _Toc29962]作业防护
项目部应建立的个体防护装备管理制度应明确采购、验收、保管、选择、发放、使用、报废、培训等内容。应按GB 39800.6-2023中附录A描述的作业类别及可能造成的事故或伤害类型，针对不同作业场所、生产工艺、作业环境的特点，识别可能的危害因素并进行评估，确定需要防护的人群范围以及各类人员需要防护的部位和需要的防护水平。
项目部应为从业人员配备与岗位安全风险相适应的、符合GB 39800.6-2023规定的个体防护装备与用品，并监督、指导从业人员按照有关规定正确佩戴、使用、维护、保养和检查个体防护装备与用品。
项目部应在入库前对个体防护装备进行进货验收，产品应符合国家或行业标准。并判废和更换经检验或检查被判定不合格、超过有效期、功能已经失效的个体防护装备。
项目部应制定个体防护装备培训计划和考核办法，按计划定期对作业人员进行培训、考核并记录。
项目部应对作业人员个体防护装备执行情况进行监督检查。
[bookmark: _Toc11879]作业行为
项目部应依法合理进行生产作业组织和管理，加强对从业人员作业行为的安全管理，对设备设施、工艺技术以及从业人员作业行为等进行安全风险评估，采取相应的措施，控制作业行为安全风险。
项目部应监督、指导从业人员遵守安全生产和职业卫生规章制度、操作规程，杜绝违章指挥、违规作业和违反劳动纪律的“三违”行为。
两个以上作业队伍在同一作业区域内进行作业活动时，不同作业队伍相互之间应签订管理协议，明确各自的安全生产、职业卫生管理职责和采取的有效措施，并指定专人进行检查与协调。
[bookmark: _Toc202864555][bookmark: _Toc18784][bookmark: _Toc205819306]安全风险管控与隐患排查治理
[bookmark: _Toc5364]9.1 安全风险管控
9.1.1安全风险辨识
项目部建立的安全风险管理制度应明确安全风险辨识、评估、控制的职责，安全风险辨识的范围、方法、工作要求，安全风险评估的目的、范围、频次、准则和工作程序，安全风险分级管控的控制措施确定的原则等内容。
项目部应组织全员对项目安全风险进行全面、系统地辨识，建立安全风险辨识清单。安全风险辨识范围应覆盖本单位的所有活动、区域及工作人员，并考虑正常、异常和紧急三种状态及过去、现在和将来三种时态。安全风险辨识应采用适宜的方法和程序，且与现场实际相符。
对辨识出的安全风险进行分类梳理，参照GB/T 6441-1986，综合考虑起因物、引起事故的诱导性原因、致害物、伤害方式等，确定安全风险类别。一般可分为生产工艺、设备设施、作业环境、人员行为和管理体系等方面存在的安全风险。
安全风险评估
项目部应选择合适的评估方法，定期对已辨识出的存在安全风险的作业活动、设备设施、场所、物料进行评估。在进行安全风险评估时，至少应从影响人、财产和环境三个方面的可能性和严重程度进行分析并编制风险评估报告。
涉及风险的有关人员应参与风险评估。必要时可邀请技术专家、相关方参与或委托有资质的第三方进行。
风险评估应综合考虑风险造成危害的可能性和危害严重程度两方面因素进行分级，确定相应的安全风险等级。风险等级从高到低划分为重大风险、较大风险、一般风险和低风险四个等级。
依据安全风险类别和等级建立安全风险数据库，绘制安全风险空间分布图。
安全风险控制
项目部应建立安全风险分级管控清单，明确风险因素名称、风险可能导致的事故（事件）类型、风险等级、管控部门、责任人员和控制措施等信息，对其进行分级分类管理。
应对辨识出的风险从工程组织措施、技术措施、培训教育、个体防护措施、应急处置措施等方面制定风险管控措施，实施安全风险差异化动态管理，落实相应的安全风险控制措施。选择风险控制措施时，应根据风险性质分别控制：
1. 属于管理措施的融入管理标准（制度）。
属于作业过程执行的措施融入作业指导书、技术方案、工作票、操作票、安全施工作业票等。
属于仪器设备管控的纳入维护保养、期间核查、量值溯源计划。
属于人员意识和技能的纳入教育培训计划。
属于作业环境的纳入日常费用计划。
属于生产用具、安全工器具的纳入日常或年度生产用具、安全工器具维护、更新计划。
属于职业健康的纳入个人防护用品配置及员工健康体检计划。
应将安全风险评估结果及所采取的控制措施告知相关从业人员，并在项目（或作业区域）公布较大及以上风险点、风险因素、可能导致的事故（事件）类型及后果、风险等级、管控措施、管控部门、责任人员、应急措施、报告方式等内容，使从业人员熟悉工作岗位和作业环境中存在的安全风险，掌握和落实应采取的控制措施。
项目部应对安全风险控制措施落实情况进行监督检查。
变更管理
项目部建立的变更管理制度应明确工作职责、管理流程、风险分析及管控等内容。
对组织机构、人员、工期、管理、工艺、技术方案、设计、设备设施、作业环境等永久性或暂时性变化，应履行变更程序，按规定报批。
作业前应先对变更过程及变更后可能产生的安全风险进行动态辨识、评估，调整风险等级和控制措施，并对相关单位和人员进行培训和交底。
变更完工后按规定履行验收程序。
[bookmark: _Toc18350]重大危险源辨识与管理
辨识与评估
项目部建立的重大危险源管理制度应明确工作职责、方法、范围、流程、控制原则等管理要求，并全面辨识重大危险源。
涉及危险化学品的单位应按照GB 18218规定，进行危险化学品重大危险源辨识和评估，确定重大危险源及其等级。
对确认的重大危险源制定管控措施和应急预案
监控与管理
存在重大危险源的项目应对重大危险源进行登记建档，重大危险源档案至少应包括本单位重大危险源的名称、地点、性质和可能造成的危害及有关安全措施、应急预案。并将属于申报范围的重大危险源报建设单位、监理单位和安全生产监督管理部门。
存在重大危险源的项目应加强对重大危险源作业岗位从业人员的安全教育和技术培训，告知作业场所存在的危险因素和防范措施，使其熟练掌握本岗位的安全操作技能和在紧急情况下应当采取的应急措施。
存在重大危险源的项目应为从业人员配备符合安全生产需要的个人防护用品，并监督作业人员正确、及时配备和使用。
存在重大危险源的项目依据重大危险源监控需要，应配置监控设施和器材，落实监控手段，定期对重大危险源的安全状况以及重要的设备（设施）进行定期检测、检查、检验，并做好记录。
存在重大危险源的项目应在重大危险源现场设置明显的安全警示标志，并应设立重大危险源告知牌，将重大危险源可能发生事故时的危害后果、应急措施等信息告知周边单位和人员。
存在重大危险源的项目应制订有关重大危险源应急救援预案，配备必要的应急器材、装备，每年至少进行一次应急救援演练。
[bookmark: _Toc28237]隐患排查治理
隐患排查
项目部应建立的隐患排查治理制度应明确排查职责、排查内容、排查方法、排查频次、程序、事故隐患报告和举报奖励等内容，排查职责应明确从项目经理、安全管理人员到每位从业人员的隐患排查治理责任，并组织开展相应的培训。
项目部应按照排查频次开展隐患排查，隐患排查前应制定实施方案，编制排查表，明确排查的目的、范围、时间、人员、方法，并结合安全生产的需要和特点，采用综合检查、专项检查、季节性检查、节假日检查、日常检查、安全评价等不同方式，组织隐患排查工作。当法律法规、标准规范发生变更或更新，以及组织机构、人员、工期、管理、工艺、技术方案、设计、设备设施、作业环境等永久性或暂时性变化、发生事故后，应及时组织隐患排查。
隐患排查范围应包括项目所有相关的生产人员、设备设施、管理活动、经营场所和环境，包括承包商、供应商等相关方服务范围。
应鼓励、发动全员发现和排除事故隐患，对发现、排除和举报事故隐患的有功人员，应当给予物质奖励和表彰。
应组织有关人员对排查出的隐患确认隐患类型，确定一般事故隐患或重大事故隐患。
应监督相关方开展隐患排查工作，将相关方排查出的隐患统一纳入本单位隐患管理。
隐患治理
项目部对排查出的事故隐患，应及时采取有效的治理措施，形成 “查找－分析－评估－报告－治理－验收－销号”的闭环管理流程。
对于危害和整改难度较小，发现后能够立即整改排除的一般事故隐患，应立即或限期组织整改，并做好记录。
对于重大事故隐患，应挂牌督办，项目经理要组织制定并实施重大隐患治理方案，治理方案应包括目标和任务、方法和措施、经费和物资、机构和人员、时限和要求、安全措施和应急预案。
重大事故隐患治理前，应采取临时控制措施。控制措施应包括：工程技术措施、管理措施、教育措施、防护措施和应急措施；安全管理人员应对重大事故隐患治理过程进行整改监督。隐患排除前或排除过程中无法保证安全的，应从危险区域内撤出作业人员，疏散可能危及的人员，设置警示标识，暂时停产停业或停止使用相关设备、设施。
项目部应建立隐患排查治理信息台账；每月对安全隐患排查治理情况进行统计分析，经项目经理签字后及时将隐患排查治理情况向从业人员通报。
项目部应保证隐患排查治理所需的各类资源。
[bookmark: _Toc119]预测预警
项目部应根据安全风险管理及事故隐患排查治理情况，运用定量或定性的安全生产预测预警技术运用，建立体现本项目安全生状况及发展趋势的安全生产预测预警体系，对可能发生的危险进行事先预报。
项目部应定期召开安全生产风险分析会，对重大风险预控、事故隐患排查治理情况进行分析，进行安全生产管理预测预警，通报安全生产状况及发展趋势，并采取预警措施。
项目部应根据施工项目的地域特点、自然环境情况，对于因自然灾害可能导致事故灾难的隐患，危及施工生产和人员安全时，应采取撤离人员、停止作业、加强监测等预防措施，制定相应的应急预案。
[bookmark: _Toc202864556][bookmark: _Toc12440][bookmark: _Toc205819307]应急管理
[bookmark: _Toc16974]应急管理组织
项目部应建立应急管理制度，明确应急管理组织机构各成员的分工与职责、应急队伍的建立与训练、应急预案的编制评审与发布、事故应急处置与救援、应急装备与保障措施等内容。
项目部应设置应急管理办公室，安排专（兼）职应急管理人员，履行值守应急、信息汇总和综合协调职责，发挥应急管理工作的运转枢纽作用。
[bookmark: _Toc25870]应急预案
项目部应成立应急预案编制领导小组，在开展风险评估和应急资源调查的基础上，结合项目可能发生的事故特点，确立项目的应急预案体系，编制相应的应急预案、专项应急预案和现场处置方案，应急预案之间应当相互衔接。项目部专项应急预案编制应包括本单位可能发生的自然灾害类、事故灾难类、公共卫生事件类、社会安全事件类等突发事件
项目部应组建评审专家组，对应急预案进行格式、要素、附件评审。预案评审前，应组织相关人员对应急预案进行桌面演练
项目应急预案经评审后，由项目主要负责人签署公布并予以备案，及时发放到项目有关部门、岗位和相关的应急组织。应在必要场所公布现场处置方案或措施、联络信息。
项目部应当建立应急预案定期评估制度，对应急预案内容的针对性和适用性进行评估，分析应急预案存在的问题和不足，编制评估报告，根据评估结论和发现的问题，作出修订结论，提出修订建议，及时修订、完善应急预案。应急预案修订后应编制评估报告，分析应急预案存在的问题和不足，做出是否需要修订的结论，并提出修订建议。
[bookmark: _Toc31381]应急管理活动
应急队伍
项目部应建立应急救援队伍或应急救援人员，与当地具备能力的应急救援队伍签订应急救援协议。
应急救援队伍应配备必要的应急救援装备和物资，应急救援人员应定期参加应急知识、应急救援技能培训
应急设施、装备、物资
项目部应储备必要的应急救援装备和物资，并及时更新和补充。
项目部应对应急设施、装备、物资应定点存放、专人管理，并建立应急设施、装备、物资储备管理台账
应急演练
项目部应根据事故风险特点，制定应急预案演练计划。
项目部每年至少组织一次综合应急预案演练，每半年至少组织一次专项应急预案演练和现场处置方案演练。
应急预案演练后，组织单位对应急预案演练效果进行评估。
应急能力评估。项目应当开展应急能力评估工作，应急能力评估应从预防与准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建等四个方面进行，若发生事故，应在险情或事故应急处置结束后，对应急处置工作进行总结评估。	
应急救援信息系统建设。项目部应通过信息化手段，开展安全风险评估、应急资源调查、应急预案编审及报备、应急物资装备设施、监测与预警、应急响应等的应急管理工作。
[bookmark: _Toc28761]应急处置
应急救援。发生险情时，项目部应对事态状况进行研判，根据预案要求启动应急响应程序，按照有关规定报告事故情况，并开展先期处置；及时发出警报，在不危及人身安全时，现场人员采取阻断或隔离事故源、危险源等措施；严重危及人身安全时，迅速停止现场作业，现场人员采取必要的或可能的应急措施后撤离危险区域，必要时寻求社会支援。
善后处理
应急救援结束后，应尽快完成善后处理、环境清理、监测等工作。
事故单位应建立事故善后处理领导小组、专业工作组，编制事故善后处理工作计划。
全面做好事故后果的影响消除、施工秩序恢复、污染物处理、环境清理和监测、善后理赔、应急能力评估、应急预案的评价和改进等后期处置工作
[bookmark: _Toc202864557][bookmark: _Toc7413][bookmark: _Toc205819308]事故管理
[bookmark: _Toc6804]事故报告
项目部应建立事故管理制度，明确事故报告的责任人、时限、调查和处理的内容。
发生事故后应及时向有关部门报告，不应迟报、漏报、谎报或者瞒报。事故具体情况暂时不清楚的，可以先报事故概况，随后补报事故全面情况
[bookmark: _Toc20430]事故处置	
事故发生后，应当妥善保护事故现场以及相关证据，任何单位和个人不应破坏事故现场、毁灭相关证据。
因抢救人员、防止事故扩大以及疏通交通等原因，需要移动事故现场物件的，应当做出标志，绘制现场简图并做出书面记录，妥善保存现场重要痕迹、物证。
[bookmark: _Toc15504]事故调查	
项目部应按照地方人民政府或行业监管部门、建设单位事故调查组的要求，积极配合事故调查工作。
应根据有关证据、资料，分析事故的直接原因、间接原因和事故责任，提出应吸取的教训、整改措施和处理建议，编制事故调查报告。
[bookmark: _Toc19695]事故处理
项目部应按照地方人民政府或行业监管部门、建设单位事故调查组的要求，积极配合事故处理工作，按照 “四不放过” 原则进行事故处理，开展事故案例警示教育活动。
项目部应建立完善的事故档案和事故管理台账，并将分包商、供应商等相关方在本项目发生的事故纳入项目事故管理。
项目应按照有关规定和国家、行业确定的事故统计指标定期开展事故统计分析，没有发生事故的要按时报送零事故报告。
[bookmark: _Toc25617][bookmark: _Toc202864558][bookmark: _Toc205819309]安全文化
[bookmark: _Toc8539]基本要求
项目部应通过安全文化建设，营造安全文化氛围，形成安全价值观，促进安全生产工作。
项目部应采取多种形式的安全文化活动，引导从业人员的安全态度和安全行为，逐步形成为全体员工所认同、共同遵守、带有特点的安全价值观，实现法律和政府监管要求之上的安全自我约束，保障项目安全生产水平持续提高。
项目安全文化建设基本要素应符合AQ/T 9004的要求。
[bookmark: _Toc3869]实施运行
项目部应设立安全文化管理机构，由项目经理担任主要负责人，负责提炼项目安全理念、安全愿景、安全价值观、安全目标；确定安全文化体系建立的模式和推行办法；制定推行安全文化体系考核管理办法；组织安全文化理念和体系建设培训；宣传安全文化理念、建设安全文化体系。
项目部应制定安全文化建设的具体方案和工作计划，自主开展安全文化创新实践，形成相对稳定、灵活有效的特色载体和实践成果，将安全文化渗透到项目安全管理工作的各个环节，使安全文化理念逐步转化为员工的自觉行动。
应定期组织开展安全文化建设工作专题会议，安全文化工作要从项目、班组自上而下逐级进行，实现全覆盖，并与本安班组建设等工作相通相融，相互促进。
应积极创建良好的安全文化环境，在工作、生活等场所，通过宣传栏、电子屏、标语、条幅、安全文化角、微信等宣传阵地，对安全文化价值理念和自身特色实践持续宣传，营造良好的安全文化氛围。
应急将安全文化建设作为班组建设工作的重要内容，结合项目实际，打造富有特色的班组安全文化，并融入项目管理之中。
[bookmark: _Toc3046]绩效测评
项目部应每年开展一次安全文化绩效测评，促进安全文化建设水平不断提高。
安全文化绩效测评参照T/CAWS0008—2023执行。
[bookmark: _Toc202864559][bookmark: _Toc24210][bookmark: _Toc205819310]安全档案
[bookmark: _Toc31203]基本要求
项目部应制定安全档案管理制度，明确安全档案的管理职责及档案的填写、收集、标识、贮存、保护检索、保留和处置要求；明确安全档案的编目、形式和档案管理、档案管理人员职责规范、档案保密规范、档案借阅规范等。
项目部应配备专（兼）职安全档案管理人员，负责项目应归档安全文件材料的积累、审核、整理和归档工作。
[bookmark: _Toc25248]安全档案分类
项目部应规范安全生产过程、事件、活动、检查的安全记录、资料收集，及时整理。确保安全档案资料的完整性、真实性和可追溯性。
安全档案应分卷分类装盒归档，做到齐全、完整、有效。安全档案分类参见本文件附录F。
[bookmark: _Toc23115]安全档案管理
安全档案保管期限分为永久、长期（30年、10年）两种。其中永久性保存的安全档案主要为安全生产制度档案、生产安全事故档案、职业卫生健康档案、安全标准化档案、安全信息化档案、安全文化档案等。
安全档案管理人员应对各类安全档案认真检查，在接收电子安全档案时，应在相应设备、环境上检查其真实有效性，并确定其与内容相同的纸质安全生产档案的一致性。
项目部应每月对项目部及参建单位安全技术档案管理开展一次检查。
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[bookmark: _Toc205819311]
（资料性）
项目部安全生产规章制度
项目部的安全生产规章制度包括但不限于下列内容：
危险源辨识和风险评价控制管理制度
安全生产委员会工作制度
安全生产责任制度及承诺制度
安全教育培训制度
安全例会制度
分包安全管理制度
调试运行管理制度
安全施工措施管理制度
危险性较大的分部分项工程安全管理制度
重大危险源管理制度
安全施工作业许可管理制度
文明施工管理制度
施工设备设施管理制度
脚手架安全管理制度
施工用电管理制度
现场消防安全管理制度
现场交通安全管理制度
安全检查制度
生产安全事故隐患排查治理管理制度
安全奖惩管理制度
特种作业和特种设备作业人员管理制度
危险化学品安全管理制度
现场安全设施和防护用品管理制度
变更管理制度
应急管理制度
职业卫生管理制度
环境保护管理制度
安全生产费用管理制度
班组安全活动制度
事故报告、调查、处理、统计管理制度
文件、记录、档案管理制度
其他应视开展工作内容制定必要的管理制度





[bookmark: _Toc205819312]
（资料性）
危险性较大的分部分项工程
通用部分包括（但不限于）：
特殊地质地貌条件下施工。
人工挖孔桩工程。
土方开挖工程：开挖深度超过 3m（含3m）的基坑（槽）的土方开挖工程。
基坑支护、降水工程：开挖深度超过3m（含3m）或虽未超过 3m但地质条件和周边环境复杂的基坑（槽）支护、降水工程。
边坡支护工程。
模板工程及支撑体系：
1. 各类工具式模板工程：包括大模板、滑模、爬模、飞模、翻模等工程。
混凝土模板支撑工程：搭设高度 5m及以上；搭设跨度10m及以上；施工总荷载10kN/m2及以上；集中线荷载15kN/m及以上；高度大于支撑水平投影宽度且相对独立无联系构件的混凝土模板支撑工程。
承重支撑体系：用于钢结构安装等满堂支撑体系。
起重吊装及安装拆卸工程：
1. 采用非常规起重设备、方法，且单件起吊重量在10kN及以上的起重吊装工程。
采用起重机械进行安装的工程。
起重机械设备自身的安装、拆卸。
脚手架工程。
1. 搭设高度24m及以上的落地式钢管脚手架工程。
附着式整体和分片提升脚手架工程。
悬挑式脚手架工程。
吊篮脚手架工程。
自制卸料平台、移动操作平台工程。
新型及异型脚手架工程。
拆除、爆破工程：
1. 建（构）筑物拆除工程。
采用爆破拆除的工程。
临近带电体作业。
其他。
1. 建筑幕墙安装工程。
钢结构、网架和索膜结构安装工程。
地下暗挖、顶管、盾构、水上（下）、滩涂及复杂地形作业。
预应力工程。
用电设备在5台及以上或设备总容量在50kW及以上的临时用电工程。
厂用设备带电。
主变压器就位、安装。
高压设备试验。
厂、站（含风力发电）设备整套启动试运行。
有限空间作业。
采用新技术、新工艺、新材料、新设备的分部分项工程。
火电（含核电常规岛）工程包括（但不限于）
1. 锅炉水压试验。
汽包就位。
锅炉板梁吊装就位。
锅炉受热面吊装就位。
汽轮机本体安装。
燃机模块吊装就位
发电机定子吊装就位。
除氧器吊装就位。
氢系统充氢。
燃气管道置换及充气。
锅炉酸洗作业。
锅炉、汽机管道吹扫。
燃油系统进油。
液氨罐充氨。
烟囱、冷却塔筒壁施工。
水电工程包括（但不限于）
1. 隧道、竖井、大坝、地下厂房、防渗墙、灌浆平洞、主动（被动）防护网、松散体、危岩体等开挖、支护、混凝土浇筑等工程。
水轮机安装及充水试验。
尾水管、座环、发电机转子定子吊装。
缆机设备自身的安装、拆卸工程。
岩壁梁工程。
竖（斜）井载人（载物）提升机械安装工程。
上下游围堰爆破拆除工程。
水下岩坎爆破工程。
送变电及新能源工程包括（但不限于）
1. 运行电力线路下方的线路基础开挖工程。
10kV及以上带电跨（穿）越工程。
15m及以上跨越架搭拆作业工程。
跨越铁路、公路、航道、通信线路、河流、湖泊及其他障碍物的作业工程。
铁塔组立，张力放线及紧线作业工程。
采用无人机、飞艇、动力伞等特殊方式作业工程。
铁塔、线路拆除工程。
索道、早船运输作业工程。
塔筒及风机运输、安装工程。
山地光伏安装（含设备运输）工程。




[bookmark: _Toc205819313]
（资料性）
超过一定规模的危险性较大的分部分项工程
通用部分包括（但不限于）
1. 深基坑工程
开挖深度超过5m（含）的基坑（槽）的土方开挖、支护、降水工程。
17. 开挖深度虽未超过5m，但地质条件、周围环境和地下管线复杂，或影响毗邻建（构）筑物安全的基坑（槽）的土方开挖、支护、降水工程。
模板工程及支撑体系
17. 各类工具式模板工程：包括大模板、滑模、爬模、飞模、翻模等工程。
混凝土模板支撑工程：搭设高度8m 及以上；搭设跨度18m及以上；施工总荷载15kN/m2及以上；集中线荷载20kN/m 及以上。
承重支撑体系：用于钢结构安装等满堂支撑体系，受单点集中荷载700kg以上。
起重吊装及安装拆卸工程
17. 采用非常规起重设备方法，且单件起吊质量在100kg及以上的起重吊装工程。
起重量600kN及以上的起重设备安装工程；高度200m及以上内爬起重设备的拆除工程。
脚手架工程
17. 搭设高度50m及以上落地式钢管脚手架工程。
提升高度150m及以上附着式整体和分片提升脚手架工程。
架体高度20m及以上悬挑式脚手架工程。
拆除、爆破工程
17. 采用爆破拆除的工程
码头、桥梁、高架、烟囱、冷却塔拆除工程。
容易引起有毒有害气（液）体、粉尘扩散造成环境污染及易引发火灾爆炸事故的建、构筑物拆除工程。
可能影响行人、交通、电力设施、通信设施或其他建（构）筑物安全的拆除工程。
文物保护建筑、优秀历史建筑或历史文化风貌区控制范围的拆除工程。
其他
17. 施工高度50m及以上的建筑幕墙安装工程。
跨度大于36m及以上的钢结构安装工程；跨度大于60m及以上的网架和索膜结构安装工程。
开挖深度超过8m的人工挖孔桩工程。
复杂地质条件的地下暗挖工程、顶管、盾构、水下作业工程。
高度在30m及以上的高边坡支护工程。
采用新技术、新工艺、新材料、新设备且无相关技术标准的分部分项工程
水电工程
1. 缆机设备自身的安装、拆卸作业工程。
岩壁梁施工作业工程。
竖（斜）井载人提升机械安装工程。
隧道开挖作业工程。
上下游围堰爆破拆除工程。
水下岩坎爆破工程。
送变电及新能源工程
1. 高度超过80m及以上的高塔组立工程。
运输质量在20kg及以上、牵引力在10kN及以上的重型索道运输作业工程。
风机（含海上）吊装工程。


[bookmark: _Toc205819314]
（资料性）
重要临时设施、重要施工工序、特殊作业、危险作业项目
重要临时设施
重要临时设施包括（但不限于）施工供用电、用水、压缩空气及其管线，气、乙炔库及其管道，交通运输道路，作业棚，加工间，资料档案库，砂石料生产系统、混凝土生产系统、布料机、混凝土预制件生产厂、起重运输机械，油库、炸药、剧毒品库及其他危险品库，射源存放库和锅炉房等。
重要施工工序
重要施工工序包括（但不限于）大型起重机械安装、拆除、移位及负荷试验，特殊杆及大型构件吊装，高塔组立，张力放线、预应力混凝土张拉，除氧器吊装，汽轮机扣缸，发电机定子吊装，发电机穿转子，大型变压器运输、吊罩、抽芯检查、干燥及耐压试验，主要电气设备耐压试验，高压线路及厂用设备带电，油系统进油，锅炉受热面及大板梁吊装，锅炉水压试验，临时供电设备安装与检修，汽水管道冲洗及过渡，循环水泵、磨煤机等重要转动机械试运，主汽管吹洗，锅炉升压、安全门整定，油循环，汽轮发电机组试运，燃气管道吹扫，燃气、氢气等投运，发电机首次并网，高边坡开挖，爆破作业，高排架、承重排架安装和拆除，土石方开挖、基础处理、支护，大体积混凝土浇筑，机电金结安装，水轮机充水试验，洞室开挖中遇断层、破碎带的处理等。
特殊作业
特殊作业包括（但不限于）大型设备、构件装卸运输（超重、超高、超宽、超长、精密、价格昂贵设备），爆破、爆压及在有限空间内作业，高压带电线路交叉作业，邻近高压线路施工，重要及特殊跨越作业，进入高压带电区、厂（站）运行区、氢气站、氨区、油区、氧气（乙炔）站及带电线路作业，高处斥接导线、接触易燃易爆、剧毒、腐蚀剂、有害气体或液体及粉尘、射线作业，季节性施工，多工种立体交叉作业及与运行交叉的作业，盲板抽堵作业，大坎、悬崖部分混凝土浇筑，臂梁施工等。
危险作业项目危险作业项目包括（但不限于）
起重机满负荷起品，两台及以上起重机抬吊作业，移动式起重机在高压线下方及其附近作业，起吊危险品，超重、超高、超宽、超长物件装卸及运输，易燃易爆区动火作业，在发电、变电运行区作业，高处作业，高压带电作业及邻近高压带电体作业，特殊高处脚手架、大型起重机械拆卸、组装作业，水上、水下作业，沉井、沉箱、顶管、盾构、有限空间内作业，土石方爆破，国家和地方规定的其他危险作业。
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（资料性）
应办理安全施工作业票的危险作业项目
通用危险作业项目
各类工程中应办理安全施工作业票的危险作业项目包括但不限于下列内容。
1. 特殊地质地貌条件下基础施工。
3m 及以上基坑在复杂地质条件施工，5m 及以上基坑施工，人工挖孔桩作业。
高边坡开挖和支护作业。
多种施工机械交叉作业的土石方工程。
爆破作业。
悬崖部分混凝土浇筑。
24m 及以上落地钢管脚手架搭设及拆除。
大型起重机械安装、移位及负荷试验。
卷扬机提升系统组装、拆除作业。
两台及以上起重机械抬吊作业。
厂（站）内超载、超高、超宽、超长物件和重大、精密、价格昂贵的设备装卸及运输。
起吊危险品作业。
起重机械达到额定负荷 90% 的起吊作业。
变压器（换流变压器、高压电抗器）就位及安装。
大型构件（梁、吊索）吊装。
厂（站）设备带电。
临近带电体作业。
高压试验作业。
发电机定子、转子组装及调整试验。
水上、水下作业。
有限空间作业。
重点防火部位的动火作业。
火电工程（核电常规岛）
火电工程中应办理安全施工作业票的危险作业项目包括但不限于下列内容。
1. 发电机定子吊装就位、汽轮机扣缸。
锅炉顶板梁吊装、就位。
锅炉水压试验。
磨煤机、送引风机等重要辅机的试运。
锅炉、汽轮机管道吹扫。
燃气轮机模块吊装就位。
机组的启动及试运行。
水电工程
水电工程中应办理安全施工作业票的危险作业项目包括但不限于下列内容。
1. 洞室开挖遇断层处理。
岩壁梁施工。
充排水检查。
危石、塌方处理。
液氨管道检修焊接。
坝体渗水处理。
机组的启动及试运行。
送变电及新能源工程
送变电及新能源工程中应办理安全施工作业票的危险作业项目包括但不限于下列内容。
1. 换流阀安装。
运行电力线路下方的线路基础开挖。
10 kV 及以上带电跨（穿）越作业。
15 m 及以上跨越架搭拆作业。
跨越铁路、公路、航道、通信线路、湖泊及其他障碍物的作业。
杆塔组立，张力放线及紧线施工。
特殊施工方式作业（无人机、飞艇、动力伞等）。
杆塔、线路拆除工程。
索道、旱船运输作业。
塔筒及风机在山区道路运输。
风机吊装。
其他
国家、行业和地方规定的其他重要及危险作业。
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（资料性）
安全技术档案分类基本内容
安全技术档案分类
基本情况档案：项目基本情况表，营业执照、安全生产许可证及各类经营（作业）许可证（复印件）及其他法律法规规定的相关合法证照，施工单位布局图，重要危险点分布图，安全评价报告等。
安全生产制度档案：按照法律法规、标准规范和上级（相关方）要求建立健全的各级安全生产责任制、各项岗位、设备安全操作规程等。
安全组织机构档案：安全管理体系和职责，安全管理机构及任命文件，主要负责人、安全管理人员的安全培训证书（原件或复印件），安全管理人员任命及变动情况文件，签订的各级、各层次的安全生产责任书及承诺书等。
安全教育培训档案：安全培训计划，教学大纲，安全教育培训考核试卷和考核情况统计表，安全教育培训工作总结，三级安全教育记录，全员培训记录，特种作业人员登记表和特种作业人员资格证书（可以是复印件），参加上级单位组织的安全教育培训记录等。
安全生产费用使用档案：安全投入计划，安全费用提取、使用台账和单据，缴纳安全生产责任险的单据，为员工缴纳工伤保险费和获得工伤保险理赔的凭证或单据，安全生产费用使用情况的监督检查资料等。
上级通知文书档案：执法文书登记表，上级单位及各级政府、安全监管部门下发的有关安全生产方面的文件、书面或者电话通知记录，下达的现场检查记录、责令整改指令书、整改复查指令书、强制措施指令书、行政处罚告知书等各类执法文书，以及整改闭合资料等。
安全工作部署档案：安全生产工作规划（计划），贯彻落实上级有关安全生产工作的通知，主要负责人对安全生产工作的承诺书，主要领导对安全生产工作的指示（批示）的文件，工会对安全生产责任制、安全预算、职业危害和事故情况的审查意见和落实情况监督记录，工会对安全管理的监督检查记录，年度安全生产工作情况总结、汇报，上报的各种安全生产方面的计划、总结、报告等。
安全生产会议档案：按照安全标准化要求、行业标准和安全生产会议制度规定的频次组织召开的各类安全生产工作会议的记录、会议资料、领导讲话，以及参加上级部门安全生产工作会议记录等。
安全检查工作档案：组织开展安全检查计划，综合性检查、专项安全检查、季节性安全检查、节假日等敏感时期安全检查和日常安全检查的记录，各级领导检查情况记录，检查情况统计表台账，各项检查的总结汇报材料，以及整改闭合资料等。
隐患治理档案：隐患治理统计表，一般隐患排查整治处理记录，重大隐患排查整治处理记录、各类隐患排查治理统计报表、风险分析评价资料、评价报告，以及隐患排查治理、重大隐患报告与监控情况资料等。
重大风险（危险源）档案；组织开展的风险（危险源）辨识评价资料，重大风险（危险源）申报表，重大风险（危险源）备案证明，重大风险（危险源）登记证，重要危险点分布图，重大风险（危险源）目录、重大风险（危险源、点）基础信息表，重大风险（危险源）安全评价报告，以及重大风险（危险源）监控措施，重大风险（危险源）应急预案，重大风险（危险源）监控记录等。
安全设施“三同时”管理档案：安全设施建设策划资料，开工安全生产基本条件复查资料，以及安全生产条件评价、安全生产预评价报告，施工安全设施验收资料等。
高危作业管理档案：危险作业活动专项施工方案和审批意见，以及对基层单位动火、动土、临时用电、吊装、爆破、有限空间作业、高处作业等高危作业活动的监督检查、记录等。
设施设备管理档案：设备维修保养计划、特种设备管理台账、特种设备的定期检验和组织开展的检查记录，以及特种设备与施工机械设备发布台账，特种设备检测、检验资料，施工机械设备管理工作总结汇报资料等。
职业卫生健康档案：职业卫生检查计划，职业危害作业场所检测计划，职业危害申报统计表，资质单位职业危害定期检测检验报告、自检报告，产生职业病危害的岗位的预防措施，配备劳动防护用品及使用情况，职工个人职业危害档案、职工职业危害健康体检表、确诊为职业病的员工情况及其身体检查、治疗记录，对基层单位职业卫生管理活动的监督检查资料，职业卫生评估报告等。
安全文化档案：安全文化建设目标、方针，安全文化建设规划，安全文化建设工作计划，安全文化重要活动的方案、总结，宣传安全生产的演讲、技能竞赛、文艺演出等活动记录（含图片）等。
劳动安全防护档案：安全防护设备采购记录，安全防护设备的种类及型号、质量等基本情况记录，以及劳动防护用品发放记录，安全防护设备运行维护保养情况等。
应急预警救援档案：应急救援组织机构网络图，应急救援队伍人员档案，应急救援预案编制方案，专家对预案进行评审的会议纪要和评审意见，应急预案备案证明，正式发布的应急救援预案总案、专项预案、现场处置方案文本，应急救援器材登记表，应急预案学习培训记录，应急救援演练计划、记录、总结和针对存在问题提出的应急预案修改意见，以及基层单位突发事件发生后的上报记录以及应急处置措施和记录。极端气候条件下预警记录、预报记录和停产撤人等应急处置记录等。
生产安全事故档案：生产安全事故报告、报表，事故调查处理工作情况，落实事故处理决定情况等有关方面文件资料等。
安全技术管理档案：安全技术规划、施工组织设计、专项施工方案的审批与落实监督资料，以及基层单位作业指导书（专项安全技术措施）的编审批、交底、实施记录及安全技术管理活动的总结、汇报资料等。
分包管理档案：合格分包商管理台账，分包计划审批资料，对基层单位分包管理工作的监督检查资料，以及基层单位的分包管理工作总结、汇报资料等。
安全绩效工作档案：安全生产与职业卫生管理情况报告，安全生产责任制及安全生产与职业卫生目标监督检查资料，安全绩效考核与奖罚资料，安全绩效管理成果资料等。
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